

EL DIARIO PALENTINO

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA CAPITAL Y LA PROVINCIA

EL MÁS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION POR SUS DIARIAS Y EXTENSAS INFORMACIONES TELEGRÁFICAS Y TELEFÓNICAS

Año XXXX
Teléfono núm. 6

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN:
Talleres y Redacción: Burgos, núm. 5.
Todos los pagos anticipados
Número suelto DIEZ céntimos

Miércoles 6 Diciembre de 1922
(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)
Toda la correspondencia al Director: Burgos, 5 y Berruguete, 1

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN
EN LA REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Burgos, 5, y Berruguete, 1 y 3, (Imprenta)
y en la Librería de Don Santiago Rincón
calle Mayor Principal, núm. 48.

Núm. 11.915
Apartado núm. 17

LO DE MARRUECOS A ver si ahora...

De uno de los últimos partes oficiales de Marruecos nos complacemos en separar y subrayar una frase del Alto Comisario, que esperamos haya pesado en el ánimo de los señores que dirigen la cosa pública para adoptar una determinación en consonancia con lo que todos anhelamos.

Las palabras del general Berruguete a que nos hemos referido no son más que fres, pero forman por sí solas un acabadísimo poema, que dice más que todo el resto del parte de donde hemos de extraerlas.

«Que considero completa» dice textualmente el general en jefe, refiriéndose a la paz, y con relación al acto de que da cuenta al ministro de la Guerra, de la sumisión de los parientes del Raisuni y de los demás caudillos, jefes de la cábila que les acompañaron en su entrada semitriunfal (1) en Tetuán.

Esta afirmación del militar ilustre, que sabemos, como sabe toda España, que no acostumbra a hablar a humo de pajas, a pesar de sus sempiternas aficiones literarias, nos mueve a pensar en una cosa en la que seguramente habrán pensado ya a estas horas todos los padres que tienen algún hijo tosiéndose bajo las caricias del ardiente sol que alumbró los campos africanos.

Nos referimos a la necesidad imperiosa, esta vez justificada, según Berruguete, por las propias circunstancias en empezar de nuevo la repatriación de fuerzas, hasta conseguir que regresen a sus casas el máximo de soldados, dejando en África solamente los necesarios para asegurar el mantenimiento de esa paz que el general Berruguete «considera ya completa».

Otro argumento más en favor de esta petición que el pueblo entero suscribiría si su opinión fuese consultada, nos lo da el rumor circulante—«vox populi, vox Dei»—de que va a suprimirse, por innecesaria, la Comandancia militar de la zona de Larache.

Síntoma de buen agüero es este, y viene a ser algo así como una ratificación de las palabras que hemos subrayado.

Lo malo es que el Parlamento, entretenido ahora jugando a eso de las crisis parciales y concentrando además todo su interés en los debates derivados del expediente Picasso, que amenazan durar, no va a tener tiempo para fijarse en esto que llama minucia, como no la tuvo para darse cuenta del magnífico disparate que resultó de la disposición que permitió volver a sus casas a los «cuotas» que servían en la Península, mientras que los de África—¡oh paradójico!—siguen «reduciendo» allí su tiempo de servicio en filas.

Pero, en fin, demos una vez de lado al pesimismo, y confiemos en que la Nochebuena que se avecina habrá de ser más jubilosa que la del año último para los padres que tengan hijos en el servicio de la Patria.

¡Ah! Y que, si como España espera, la repatriación se lleva a cabo, que se haga usando las vías férreas, pues en la mar se siente ahora mucho frío, y abundan los temporales bastante más de lo que gusta a los marinos.

FUGACIDADES

BAILES RUSOS

Los que conocen la gran importancia que tienen los bailes rusos, dentro del moderno desenvolvimiento del arte, no deben preocuparse demasiado por el título que ponemos a este artículo de hoy. Queremos de antemano, hacer esta aclaración para evitar sugerimientos falsos, equivocados y halagieños. Ni aun nosotros hemos creído conveniente incluir este espectáculo en las críticas musicales, porque no parece, tal como ahora se nos muestran esos bailes, que encajan más bien en la categoría inferior de las variedades, que en las altas esferas de las trascendencias estéticas.

Efectivamente se nos anuncia estos días en el Teatro Maravillas, la actuación de una compañía de bailes rusos. Ya se nos hacía un poco dificultoso de creer que un escenario pequeño, con una orquesta reducida, y en un salón dedicado a otros espectáculos distintos, se presentase una completa compañía de bailes rusos, con todo el aparato escénico y con toda la amplitud artística que ellos tienen.

La defraudación no ha sido, pues, tan inmediata y tan imprevista; tenía ya, por delante, un proceso racional y lógico. Así, ni nos hemos sorprendido ahora, ni nos habíamos entusiasmado antes, a pesar de las propagandas anunciadoras, de proceder la compañía de la Academia de Moscú y de tener las bailarinas unos apellidos con agradable eufonismo ruso.

Los bailes rusos no pueden hacerse, no pueden aceptarse, presentándose con las bambalinas floreadas de Maravillas, entre cupletista y cupletista, acompañados de una orquesta acostumbrada a tocar «Es mi hombre», «La cruz de guerra», y tantos y tantos más divertidos cuplés de moda. Tienen los bailes rusos una categoría elevadamente superior a todo esto, y nosotros tenemos de ellos un concepto completamente distinto del que puede tener ese bondadoso señor de hongo, que aplaude a la Raquel, a la Pastora, o al Moro Muza, vestido de cupletista.

Nada de bailes rusos. En Maravillas hay bailarinas rusas nada más, en caso de que sean de auténtica nacionalidad que nosotros no lo ponemos en duda. Bailarinas, buenas bailarinas quizás, que vestidas con más ropas, igual podrían bailar en la plaza pública que en cualquier teatro de provincias, y tanto daría que interpretarían obras del maestro Serrano o Luna, pongo por bello ejemplo a que se metan con Schubert o con Weber. El resultado vendría a ser de una finalidad parecida, por lo deplorable y por lo lamentable.

De la explotación que se ha hecho con los bailes rusos, vamos a poner otro ejemplo, para que quede demostrado hasta qué punto de incongruencia se ha llegado para aprovecharse de los éxitos de aquéllos. Supongamos que mañana llegan a París o a Londres cinco o seis bailarinas españolas que según ellas, proceden de la Academia de Madrid. Muy bien; se las contrata para un teatro, y a la gente se la dice que va a presenciar un espectáculo de bailes españoles. El espectador toma su programa y lee el título de los bailes «El momento musical», de Schubert; «La muerte del cisne», de Saint-Saens; «La petite poupée», de Weber; una danza egipcia, y otras cosas más. Con muchísima razón el espectador saldrá indignado y defraudado. ¡No ha visto bailes españoles! Ha visto, eso sí, a unas bailarinas españolas que interpretan ciertos musicales de compositores...

Tal sucede, cambiando el ejemplo, con los bailes de la compañía de Marie Artsiboucheva, que se nos presenta en el Teatro Maravillas. Ni las obras de los mencionados compositores tienen que ver nada con los bailes rusos, ni los bailes rusos tienen que ver nada, por lo visto, con la indicada madame Marie. Son cosas distintas, a pesar de estar reunidas bajo una misma denominación.

Cierto es también que los bailes rusos han amplificado su radio espectacular, no ya a baile popular de Prusia, como fué su iniciación, sino hasta un límite desproporcionadamente abarcatante. Bailes rusos tampoco eran algunas de las obras de Ravel, compositor moderno francés, que obtuvieron un gran éxito de crítica. Pero es de advertir que al calor de los primeros bailes rusos se han encubado las más asombrosas producciones musicales de todos los compositores modernos. Falla entre nosotros, contribuyendo así, no propiamente un espectáculo de bailes rusos, sino un espectáculo de un orden estético superior, que se ha aprovechado de los elementos primarios rusos, para realizar en colaboración con la moderna pintura, una gran obra de avance, de progreso y de modernismo.

Pero convenimos una vez más, que con estos propósitos tan actuales y tan de mérito, no tiene nada que ver la compañía que actúa en Maravillas, ni Weber, Tchaikovsky, Saint-Saens, Schubert, Roubinstein, y otros compositores muertos o vivos, que hicieron celebradas obras musicales, buenas o malas, para ciertos y no para espectáculos.

M. ARCONADA

CLÍNICA DENTAL

DE
D. E. Moranchel
Espolón, 2 y 4.—BURGOS
REGENTE: D. GABRIEL SALA
DENTISTA

Especialidad en las enfermedades de la boca.—Construcción de toda clase de dentaduras.—Dientes y muelas de oro desde pesetas 75.
Dentaduras completas desde pesetas 500 a 1.500.
Estas GARANTIZADAS por tres años. 174.

Se vende

Vino clarete, en la bodega de don Julio Ortega, en la calle Mancorna dor, de la cosecha de don Matías Peñalva y don Eduardo Junco; a 50 céntimos litro.

Sucesor de
Ibáñez
DENTISTA
Mayor Pral., 55 Teléfono 112

Vino de Cosechero tinto y clarete, de superior calidad. Se vende en la Bodega «VENTA DE VALDEMUDO» (Husillos). Dirigirse al Administrador, Pedro Calzada.

ACADEMIA
Callejas y Royo
del Banco de España
Se cursa en esta Academia:
aritmética y Cálculo Mercantil, Contabilidad, Correspondencia y Documentación Mercantil, Organización Comercial, Legislación y Prácticas Mercantiles, Operaciones de Banca y Bolsa.

Informaciones generales

Secciones postales de EL DIARIO

DE TODO UN POCO

Por esos mundos

El ministro y la dentadura del ex combatiente

En el ministerio de la Guerra de Francia se ha presentado una reclamación que baté el «record» de la originalidad.

La hace un ex combatiente de la gran guerra, por mediación de cierto diputado. Dice en ella que en los comienzos de la contienda europea el reclamante perdió las seis únicas muelas que tenía, que le fueron extraídas por un médico militar. Del año 15 hasta ahora, el ex combatiente no ha podido masticar con fundamento, y esto ha sido motivo de que atrape una dolencia del estómago.

Por tanto, el Fulano de referencia cree tener derecho a que se le indemnice o se le coloque un aparato dental que le permita recobrar su antigua salud.

El ministro de la Guerra francés no deja de la mano un momento este asunto.

El príncipe del Japón, se casa

El príncipe Hiroito, heredero del Mikao, se va a casar.

La novia es, al parecer, una verdadera perla: hace versos, toca el piano, canta, pinta a la acuarela, juega al «tennis». En una palabra: es una joven muy moderna. Por ello, la canastilla de boda será semiorienta, semieuropea.

El príncipe le ha ofrecido, como regalo de esponsales, una espada, cincelada admirablemente.

¡Qué imprudencia! Verdad es que ha unido a ella una corona valorada en más de cuatro millones y un collar de un valor aproximadamente igual.

El vestido de boda de esta rara perla, que es la princesa Navako Kuno, costará más de 100.000 pesetas y estará compuesto de una docena de tejidos.

Es de suponer que los contribuyentes nipones estarán muy contentos y ufanos de la fastuosidad de su príncipe, cuya contemplación les aliviará la pesadumbre de sus impuestos, viéndolos tan bien empleados.

Los que se van de Rusia

El movimiento de repatriación de Rusia toca a su fin. La oficina po-

laca publica los siguientes interesantes datos:

Durante el periodo comprendido entre el primero de mayo de 1921 y el primero de noviembre de 1922, traspasaron la frontera ruso-polaca 700.000 repatriados del país de los Soviets.

De ellos 144.000 eran polacos, 442 rutenos, 24.000 judíos, 6.000 turcos, 10.000 alemanes, 3.000 lituanos, 200 letones, 52.000 ucranianos, 270 húngaros, 1.300 checos, 45 búlgaros, 350 rumanos, 20 eslovacos, 450 tártaros, 40 austriacos, 135 serbios, 135 franceses, 20 belgas, 10 ingleses, 10 griegos, 40 italianos, 40 suizos, 5 suecos, 200 yugoeslavos, 5 americanos, 7 turcos y un japonés.

No se debe de ir tan bien en Rusia, a pesar de las excelencias que a diario cantan Lenine, Trotsky y compañía, cuando tantos extranjeros abandonan el país.

Fulano de TAL

De provincias

LEON

Un muerto y dos heridos graves

En el pueblo de Negrillos sostuvieron una violenta reyerta los jóvenes Luis Santos, de diez y siete años; Arsenio Valencia y Agustín Lozano, de diez y ocho; Luciano Rodríguez, de diez y nueve, y otros.

Se cruzaron varios tiros y salieron a relucir puñales y navajas, resultando muerto Luis y gravemente heridos Valencia y su hermano; estos dos por arma blanca.

Agustín también está herido de importancia.

La Guardia civil detuvo a dos de los individuos que intervinieron en la contienda.

MADRID

Intento de suicidio

En el baño que en el Centro de Hijos de Madrid hay para el servicio de los socios, intentó suicidarse uno de éstos, llamado Carlos Sevillán Sánchez, de cuarenta y un años, domiciliado en la calle del Río, 25.

Para lograr su objeto, e imitando la conducta de Petronio, Carlos se sumergió en el baño, y entonces se infirió una herida en el brazo izquierdo.

Cuando los dependientes del Centro se dieron cuenta de los propósitos del socio, éste había perdido gran cantidad de sangre, causa por la cual su estado era grave.

Trasladado a la Casa de Socorro

fué curado de primera intención apreciándosele, además de la herida incisa del brazo izquierdo, una intoxicación producida por un alcohol.

El suicida pasó a su domicilio.

El Juzgado de guardia, al ser avisado, acudió para tomar declaración al herido e instruir las oportunas diligencias.

ZAMORA

Una desgracia

En la fábrica de curtidos La Go bierna, que en las inmediaciones de arrabal de San Frontis posee don Bernardino Fernández Bobo, ocurrió ayer el siguiente suceso, del que fué víctima el hijo político del dueño don Eutiquiano Fernández, de treinta y cinco años de edad, casado y domiciliado en la calle del Riego.

A las cuatro de la tarde, el citado señor se acercó a la transmisión mecánica que con el motor mueve toda la maquinaria, para colocar un correa, y cuando manipulaba, otro correa le alcanzó por la americana cuya prenda fué doblando hasta meterlo en la polea.

Inmediatamente dejó de funcionar el motor eléctrico, y don Eutiquiano fué auxiliado por el personal de la fábrica y transportado con urgencia a la Clínica del Niño Jesús donde esperaba el facultativo don Julio Rivera.

El protagonista del suceso tenía una herida en la región axilar, de diez centímetros de longitud, que interesa la piel, tejido celular, músculos y ligamentos de la articulación. Su estado es grave.

Lucio G. de Medina

CORREDOR DE COMERCIO

COLEGIADO

Representa a la importante Compañía de Seguros contra incendios «La Catalana», cuya entidad garantiza el citado riesgo a primas y condiciones aceptables.

Compra-venta valores del Estado, industriales, nacionales y extranjeros, facilitando la póliza a los interesados.

Los referidos valores comprados con su intervención, son irrevocables y responde de ellos conforme determina el Código de Comercio. Secretario: Bartolomé Mier, 14, primer piso.

EL GAITERO

Es la sidra-champagne que toma toda persona de buen gusto.

FUNERARIA
Vda. de Montiyuelo
FUNDADA EL AÑO 1880
Mayor Pral., 184 Palencia

Cuesta Ceinos
MÉDICO-DENTISTA
Mayor Pral., 94, 2.º izquierda

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR
Don Basilio Saldaña Polvorosa
que falleció en Palencia el día 7 de Diciembre de 1921

a los 56 años de edad

después de recibir los Santos Sacramentos

D. E. P.

Su desconsolada esposa Jesús María Herrero; hijos Julián, Juan Bautista, Dominga y Florencia; hija política Brígida González; nietos; hermanas Filomena y Julia; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia;

Ruegan a sus amistades se sirvan tenerle presente en sus oraciones, y asistan a la misa de cabo de año que se celebrará en la Iglesia de Santa Marina, a las ocho y media de la mañana por lo que los vivirán agradecidos.

HACIA EL DESPEÑADERO POLÍTICO

García Prieto, que ha sido el encargado de formar Gobierno, exige el apoyo de los conservadores para depurar las responsabilidades

Y Sánchez Guerra dice que no puede prestar ninguna colaboración a la concentración liberal

EL FORZOSO COMENTARIO

El tinglado de la antigua farsa política se exasperó ayer en el Congreso... Y Sánchez Guerra, en medio de un fulminante torbellino de pasiones, declaró terminada la misión del Gobierno constituido hace cuarenta y ocho horas.

Después han comenzado los conciliábulos, y el marqués de Alhucemas ha obtenido en la cámara regia el encargo de formar Gobierno.

A la hora presente impera la incertidumbre, y sobre el pleito de las responsabilidades, las acusaciones Cambó-Cierva y la actualidad palpitante de Marruecos tremola imperioso un designio grave.

El temor de que el león despierte.

Congreso

Sesión del día 5 de diciembre

Comienza la sesión a las cuatro de la tarde.

Preside el marqués de Arriuce de Ibarra, y ocupa el banco azul el Gobierno en pleno.

Hay gran animación en escaños y tribunas.

LA TRAMITACION DE LA CRISIS

HABLA EL JEFE

DEL GOBIERNO

Se levanta el presidente del CONSEJO para dar cuenta a la Cámara de la tramitación de la crisis.

Dice que cumple la promesa que hizo de que su vida ministerial se desenvolvería dentro del Parlamento. Explica la crisis, que tuvo su origen en un rasgo de delicadeza de los ministros salientes de Estado y Gracia y Justicia, señores Fernández Prida y Ordóñez.

Luego vino la dimisión del presidente del Congreso, señor Bugallal, por las mismas causas que los anteriores, obligándole a plantear la cuestión de confianza.

Al ratificarse los Poderes por Su Majestad, me creí obligado a no abandonar este sitio para demostrar que no es cierto el temor expuesto por el señor Besteiro y otros diputados atribuyéndome el propósito de provocar una crisis para hurtar el expediente Picasso a la fiscalización del Parlamento.

(El señor Besteiro pide la palabra.)
Aquí estoy para cumplir con mi deber.

Explica la dimisión del ministro de Instrucción pública, señor Montejó, y la del de Fomento, señor Argüelles, diciendo que el primero estaba cansado y el segundo mostró deseos de abandonar el cargo por diversas circunstancias relacionadas con el problema ferroviario.

Elogia el sacrificio hecho por el señor Bergamín al pasar de la cartera de Hacienda a la de Estado, haciendo extensivos los elogios a los dos los nuevos ministros.

Con esta crisis no pretendo resolver nada. Sólo aspiro a pedir a los diputados que cumplan con su deber para resolver todas las cuestiones pendientes.

Si creéis que tenéis fuerza para derribarme, debéis hacerlo. Acordados de las frases de Tamayo, que dijo: "Dejad vivir o matad de prisa". (Rumores.)

EL SEÑOR BESTEIRO

Interviene el señor BESTEIRO, recabando la responsabilidad de las palabras que va a pronunciar.

Considera necesaria la continuación del actual Gobierno para depurar las responsabilidades ministeriales en el Parlamento.

Cree que la crisis la han motivado los discursos de los señores Maura y Cambó, separándose éste, como

responsabilidades estando aquél comprendido en la acusación del señor Cambó.

Alude a la proposición presentada por el señor Tormo en el Senado para que no se discutiese la concesión del suplicatorio contra el general Berenguer.

El presidente de la CAMARA le advierte que no puede hablar de este asunto.

El señor BESTEIRO prosigue su discurso diciendo que el asunto de las responsabilidades no se debe tratar entre sombras.

RECTIFICACIONES

El presidente del CONSEJO rectifica.

Se extraña de que el señor Besteiro haya dicho que el Gobierno no quiere luz en la cuestión de las responsabilidades, pues la rapidez con que se ha tramitado la crisis prueba que quiere vivir o morir parlamentariamente.

Además, lo demuestra el hecho de haber traído el expediente Picasso al Parlamento.

Afirma que la crisis no encierra ninguna maniobra política, y surgió únicamente a causa de la delicadeza de los señores Fernández Prida y Ordóñez.

También rectifica el señor BESTEIRO.

Reconoce la sinceridad de las palabras del señor Sánchez Guerra; pero entiende que es necesario actuar a plena luz, y lo que se busca, al parecer, es que juzgue el Senado para que dicte un fallo absoluto.

Se sorprende de que el señor La Cierva enarbole ahora la bandera de las responsabilidades, como demuestra la presencia de su hermano en el Gobierno que pretende depurarlas, y se extraña de que los señores Prida y Ordóñez no dimitiesen cuando los socialistas presentaron su voto particular al dictamen de la Comisión.

BREVES PALABRAS

DEL SEÑOR ORDOÑEZ

El señor ORDOÑEZ manifiesta que su dimisión obedeció, no a que se considere culpable, sino al deseo de tener libertad para defenderse dignamente. (Muy bien. Aplausos en los conservadores.)

Pasa el Congreso a reunirse en secciones.

LA DIMISION DEL SEÑOR BUGALLAL

INTERVENCION DE LOS JEFES DE MINORIAS

Cuando se reanuda la sesión se da cuenta de la dimisión del presidente de la Cámara, señor conde de Bugallal.

El señor DOMINGUEZ PASCUAL tributa a éste efusivos elogios, y pide a los diputados que rechacen la dimisión.

El presidente del CONSEJO se adhiere a estas palabras.

El señor VILLANUEVA se sumó a las alabanzas dedicadas al señor Bugallal; pero cree, que se debe aceptar su dimisión, puesto que se han aceptado las de los señores Fernández Prida y Ordóñez, que estaban en el mismo caso que el presidente dimisionario. Propone que se aplaque algunas horas la tramitación de la dimisión, a fin de que el señor Bugallal pueda recobrar la presidencia de la Cámara con todo el prestigio necesario para el desempeño de su cargo.

El señor PRIETO dice que la dimisión del señor Bugallal es el segundo acto de la comedia de la crisis: el primero ha sido la presencia del hermano del señor La Cierva en el banco azul.

El conde de ROMANONES se adhiere a la propuesta del señor Villanueva.

El señor LA CIERVA opina que

que nadie las crisis. (Risas y rumores).

El señor ARMIÑAN.—Estamos en el palacio de hielo. (Risas).

El señor CAMBO opina como el señor Villanueva que se debe aplazar unas horas la tramitación de la dimisión, porque la votación de mañana definirá los hechos.

El señor RODES cree que debe discutirse la dimisión, aunque no recaiga acuerdo.

El señor MAURA explica el alcance de su discurso. Repite que la propuesta de los liberales no encierra una acusación deliberada y eso no puede hacerse porque es una contradicción política. La acusación es una cuestión de procedimientos. (Fuertes rumores).

El señor RODES pregunta al señor Maura si hay, o no, motivos para acusar.

El señor MAURA.—Hay motivos desde el momento en que existe el expediente Picasso sometido a sumario; pero esto no se refiere al fondo de la cuestión. (Grandes rumores).

El señor RODES encuentra extraño que siendo el señor Maura dueño de sus palabras y dominando el lenguaje de lugar a estas equivocaciones. Su señoría—añade dirigiéndose al señor Maura—tiene no sólo el deber de acusar, sino el de decir si hay motivos para acusar. (Rumores).

El señor DOMINGUEZ PASCUAL insiste en que no se admita la dimisión del señor Bugallal.

El señor VILLANUEVA pregunta al señor Domínguez Pascual si cree que los liberales entran en el juego de amparar la impunidad.

El señor LAZAGA.—Yo explicaré el infame juego de sus señorías. (Fuertes rumores y campanillazos).

El señor VILLANUEVA continúa hablando entre frecuentes interrupciones. Dice que no hace caso de éstas y deja al presidente que imponga a los interruptores las sanciones que merezcan. Añade que no se explica la presencia de don Isidoro La Cierva en el banco azul.

El presidente del CONSEJO.—Aquí se está discutiendo una propuesta, a la que el Gobierno ha dado su apoyo, y no debe mezclarse un debate con otro. El propósito del Gobierno es no hurtar al Parlamento el expediente Picasso. Aquellos que crean que poseen medios mejores para resolver la cuestión de las responsabilidades, que lo digan y me derriben. (Rumores prolongados).

FORMIDABLE ESCANDALO
El señor La Cierva ataca violentamente al señor Cambó

El señor LA CIERVA explica el motivo que le ha impulsado a apoyar al Gobierno, por entender que peligraba la vida del partido conservador.

Mi actitud—agrega—no encierra ningún juego político. El juego político es el de los liberales, que convierten en una farsa la tragedia de Annual. (Protestas en las izquierdas).

Ataca duramente al señor Cambó diciéndole que tiene la exclusiva de los juegos políticos y es autor de habilidades anticonstitucionales. (Fuertes protestas en los regionalistas).

Ningún hombre de responsabilidad—exclama—tiene derecho a presentar una proposición como la que ha presentado S. S. ¿Quiere S. S. que presente una proposición contra la conducta moral de S. S. (Sensación). S. S. siendo ministro ha hecho propuestas en Consejo favorables al banco de Barcelona. (Escandalazo.) Los regionalistas protestan airadamente y algunos intentan dirigirse en actitud amenazadora al

para acallar el vocerío). El señor Cambó gesticula, Nadie se entiende. Por fin, tras largo rato, disminuye el escándalo).

El señor LA CIERVA prosigue su discurso en tonos iracundos. Dice que en vista de los procedimientos empleados en política por el señor Cambó le retira sus respetos y consideración personal. (Se reproducen los rumores).

Lamenta que el señor Maura haya pronunciado un discurso que ha motivado todo este estado de cosas.

Algún día—añade—le pesará a su señoría. (Fuertes protestas en los mauristas y regionalistas).

EL SEÑOR SANCHEZ GUERRA ANUNCIA LA DIMISION DE TODO EL GOBIERNO

En medio de imponente expectativa se levanta el presidente del CONSEJO.

Dice que el Gobierno no puede tolerar el espectáculo que se está dando.

El señor CAMBO.—Tengo que hablar yo. (Los mauristas, regionalistas y liberales le apoyan.)

El presidente del CONSEJO.—No; el Gobierno no puede tolerar por más tiempo este espectáculo, y ahora mismo iré a Palacio a definir mi actitud y a presentar la dimisión.

Grandes protestas en todos los bancos de las oposiciones.

El señor Sánchez Guerra coge el sombrero, y rápidamente abandona el salón, seguido de todos los ministros.

El revuelo es formidable. Todos los diputados, puestos en pie, gritan. Las tribunas toman parte en el escándalo.

El señor Cambó se dirige al escaño del señor La Cierva; pero le sujetan los diputados regionalistas. Se discute acaloradamente, oyéndose gritos de "¡Viva la República!", que son contestados con otros de "¡Viva el Rey!", "¡Viva la Monarquía!".

El tumulto duró hasta después de las nueve de la noche, en que el cansancio natural obligó a los diputados a abandonar la Cámara.

El proceso de la crisis

Después del escándalo que motivó la fulminante acusación del señor La Cierva contra el leader de los regionalistas, señor Cambó, el jefe del Gobierno se trasladó seguidamente a Palacio presentando al Monarca la cuestión de confianza.

A las ocho de la noche abandonaba las habitaciones regias el jefe del Gobierno dimisionario, y a la salida dijo a los periodistas que había referido al Monarca lo ocurrido en la sesión del Congreso y los motivos para no continuar en el Poder.

—Me cabe la satisfacción—añadió—de haber nacido en el Parlamento, muriendo en el mismo.

El Rey espera esta noche la visita de una personalidad política, y en eso—terminó diciendo—deben fijar ustedes su atención.

GARCIA PRIETO EN PALACIO

A las nueve y diez minutos salió de las habitaciones regias el señor García Prieto, haciendo a los periodistas las declaraciones siguientes:

—He dicho al Rey que estimaba en estos momentos que no debe dejar de funcionar el Parlamento para resolver el asunto Picasso y el suplicatorio pedido contra el general Berenguer.

Para tratar de esos puntos reuniré mañana a los jefes de la concentración y visitaré al conde de Romanones, volviendo después a Palacio. Creo que esta noche no pasará nada.

lebrando ambos personajes una brevísima conferencia.

Los periodistas, que se encontraban en la casa del conde, interrogaron a la salida al señor García Prieto sobre lo tratado en la entrevista, replicando el jefe de la concentración liberal:

—No puedo decir ahora nada. A las doce iré a Palacio para conferenciar con el Rey.

ROMANONES DICE QUE ESTA NOCHE HABRA GOBIERNO

A continuación recibió el conde a los periodistas, diciéndoles:

—La brevedad de la entrevista celebrada con el señor marqués de Alhucemas les dará a ustedes cuenta de la, penetración de criterio en que vivimos los liberales, y en este momento es cuando pueden afirmar rotundamente que por mi parte no ha existido ninguna conjura contra la concentración de fuerzas democráticas.

Esta noche—continuó el conde—creo que el marqués de Alhucemas llevará a la aprobación del Rey la lista del nuevo Ministerio.

LOS JEFES DE LA CONCENTRACION SE REUNEN

A las once y cuarto quedaron reunidos los jefes de la concentración liberal para examinar la situación política y evacuar la consulta que el Monarca hizo anoche al jefe de la coalición.

A las doce terminó la reunión, dirigiéndose el señor García Prieto a Palacio, quien al ser saludado por los periodistas, replicó:

—De los acuerdos tomados no puedo decirles nada hasta que Su Majestad los conozca.

Y seguidamente tomó el ascensor de la Casa Real.

VISITA PROTOCOLARIA

A los pocos momentos descendió el señor Sánchez Guerra de su automóvil por la puerta del Príncipe, y como los periodistas le rodeasen, exclamó:

—Vengo a hacer una visita protocolaria, pues siempre que un Gobierno dimite, el Monarca llama al jefe del Gabinete para darle a conocer el nombre de la personalidad designada para sustituirle.

GARCIA PRIETO HA SIDO ENCARGADO DE FORMAR GOBIERNO

A la una menos cuarto, el señor García Prieto bajó de las habitaciones del Monarca, diciendo a los periodistas:

—He manifestado a don Alfonso que los liberales creemos que deben continuar en el Poder los conservadores, para dar solución parlamentaria al conflicto por ellos provocado; pero en nuestro deber de patriotas y amantes de la Corona, estamos dispuestos a aceptar el Poder y presentarnos inmediatamente a las Cortes, siempre que se nos ofrezcan las necesarias garantías para aprobar la fórmula del señor Alcalá Zamora, sobre el pleito de las responsabilidades.

Lo contrario nos parecería una comedia, porque el partido liberal, sin este requisito, no podría presentarse en las Cortes, ya que en las mismas se encuentra en minoría.

He repetido al Monarca que en estas circunstancias formaríamos Gobierno, bien entendido que en estas Cortes sólo dilucidaríamos el pleito de las responsabilidades y el proyecto de ley del actual Gobierno resolviendo las Juntas de Defensa militares.

Indicó el señor marqués de Alhucemas que no tardaría en llegar a Palacio el señor Sánchez Guerra, y como los periodistas le anunciaban que se encontraba ya en las habitaciones regias, replicó:

—He bajado en el ascensor, y no le he visto.

DICE SANCHEZ GUERRA

El jefe del Gobierno dimisionario tardó muy pocos momentos en bajar de la cámara regia.

—Ha sido encargado de formar Gobierno el señor marqués de Alhucemas; pero como parece que existen algunas dificultades de carácter parlamentario, voy a verle y se salvarán todos los inconvenientes.

SANCHEZ GUERRA

Y GARCIA PRIETO

A la una y veinte salió el señor Sánchez Guerra del domicilio del marqués de Alhucemas, diciendo a los periodistas que allí se encontraban:

—Esta noche habrá Gobierno liberal, y es muy probable que por la tarde vaya el señor marqués de Alhucemas a Palacio.

LOS JEFES CONCENTRADOS

Al salir del domicilio del señor García Prieto los señores Alvarez (don Melquíades) y Gasset, les felicitaron los periodistas por su arribo al Poder, a lo cual contestaron ambos personajes que nada les había dicho sobre este particular el señor marqués de Alhucemas, remitiéndose a las declaraciones formuladas por el jefe de la coalición.

Como el señor García Prieto estuvo primero en Palacio y después confirió con el señor Sánchez Guerra, no pudo dar cuenta de su entrevista con el Rey a los jefes liberales.

A la una y media recibió a los periodistas, en unión del señor Alba.

Los representantes de la Prensa le dieron cuenta de las manifestaciones de Sánchez Guerra, anunciando que esta tarde habría Gobierno liberal, a lo cual replicó vivamente el señor García Prieto:

—Los liberales no subiremos al Poder hasta que no se nos ofrezcan las garantías pedidas.

—Pues el señor Sánchez Guerra ha dicho que estaban salvados todos los inconvenientes—dijo un periodista.

—Sin embargo, a mí me ha dicho que pensaría la contestación.

—Entonces lo ha determinado según bajaba por la escalera—indicó un periodista.

COMENTARIOS

DE LA PRENSA

Todos los periódicos, sin excepción de matices, califican de bochornoso el espectáculo ofrecido ayer por el Congreso, reconociendo el gravísimo trance que colocan al régimen.

"El Universo" culpa de lo sucedido a la poca cordura de algunos jefes de grupo.

"El Sol" confía en que llegará la hora en que España abra su camino ante el porvenir.

"El Imparcial" ataca con violencia el acto de ayer.

"El Debate" aplaude a Berenguer, cuya actitud contrasta con la de todos los hombres públicos, pues negadamente se brinda a ser víctima si se logra salvar la monarquía.

Censura a Cierva por sus declaraciones, y pide que dé estado parlamentario a sus acusaciones contra Cambó, concretando cargos.

MANIFESTACIONES

INTERESANTES

Una elevada personalidad del partido liberal ha dicho que el marqués de Alhucemas no aceptará el formar Gobierno si no se le ofrecen las garantías pedidas y si el Rey no ofrece la disolución de las actuales Cortes en el momento que crea oportuno.

Añadió que es gravísimo el momento político, y su solución depende de la conducta que sigan los conservadores.

NO HIZO GESTIONES
El señor marqués de Alhucemas

MAURA CONTRA CIERVA
El ex presidente del Consejo se-
ñor Maura tiene el propósito de es-
cribir una carta al señor Cambó re-
latando las acusaciones que en la
sesión de ayer formuló el ex minis-
tro don Juan la Cierva en plena se-
sión del Congreso.

**UN NOMBRAMIENTO QUE
PRODUCE GRANDES RE-
VUELOS**
Varios periódicos acogen la noti-
cia de que el ex jefe de la Legión
Extranjera, señor Millán Astray, va
a ser nombrado agregado militar en
la Embajada española en el ex-
tranjero.
Los elementos militares que per-
tenecieron a las disueltas Juntas de
Defensa han acogido este rumor con
protestas.
En el Círculo Militar existe un
gran revuelo en torno de este nom-
bramiento.

Última hora!
CONGRESO Y SENADO

A las tres y media se declaran
abiertas las sesiones en ambas Cá-
maras, leyéndose a continuación el
oficio declarando el planteamiento
de la crisis.

A continuación se levantan las se-
siones con la fórmula de "para las
próximas se avisará a domicilio".

REUNION DE EX MINISTROS

A las tres de la tarde llegaron al
domicilio del señor Sánchez Guerra
todos los ex ministros que perte-
necían al partido liberal-conservador.
Estando reunidos, llegó a las cua-
tro menos cuarto don Melquíades
Alvarez, permaneciendo breves mo-
mentos conferenciando con el presi-
dente dimisionario.

A la salida se detuvo a hablar con
los periodistas, diciéndoles que su
entrevista con el señor Sánchez
Guerra había tenido por objeto ven-
tillar algunas cuestiones pendientes.
De los demás asuntos tratados no
quiso hablar el jefe de los reformis-
tas.

A los pocos momentos llegó don
Natalio Rivas con un encargo de su
jefe político, don Santiago Alba.

Al abandonar el diputado albista
el domicilio del señor Sánchez Guerra,
éste recibió a los periodistas, lamen-
tándose de que en las mamparas de
los conservadores votaría la proposi-
ción del señor Alcalá Zamora.

—Esto es inexacto, pues nosotros
—dijo el señor Sánchez Guerra— no
nos prestaremos a acusar a correligio-
narios que no tienen ninguna culpabilidad.

El ministro de veinticuatro horas,
DECLARACIONES

DEL SEÑOR LA CIERVA

El ministro de veinticuatro horas,
señor La Cierva, ha declarado ante
los periodistas que cree un hecho la
subida de los liberales al Poder, to-
da vez que los conservadores no
pueden actuar de puente para de-
jarles el paso expedito.
Hablado del pleito de las respon-
sabilidades, añadió que la actual si-
tuación proviene de los obstáculos
de los liberales, que no han querido
realizar una labor de serenidad.

NUEVO ACADEMICO

En la vacante de don Amós Sal-
vador, en la Academia de Ciencias
Morales y Políticas, ha sido nom-
brado el Padre Marcelino Arnáiz.

COMENTARIOS Y CABILDEOS

La animación en los pasillos del
Congreso era grandísima a las tres
y media de la tarde, girando todos
los comentarios alrededor del actual
momento político.
La mayoría de los comentaristas
coinciden en que el señor García
Prieto no podrá formar un Gobierno
de concentración liberal, porque los
conservadores se negarán rotunda-

mente a ofrecer las garantías soli-
citadas por el marqués de Alhuce-
mas.

Créese que la situación es difi-
cilísima, no vislumbrándose, de mo-
mento, la fórmula que resuelva este
gravísimo pleito político.

WEYLER, SOUZA

Y ALHUCEMAS
Esta tarde han acudido al domici-
lio del señor marqués de Alhucemas
los generales Weyler y Souza, cele-
brando por separado una detenida
conferencia con el jefe de la coali-
ción democrática.

También esta tarde han acudido
al domicilio de éste los demás jefes
de la concentración.

GRAN INCERTIDUMBRE

Reina una gran incertidumbre por
el desarrollo de los sucesos políti-
cos y la negativa de los conservado-
res para aprobar la fórmula del se-
ñor Alcalá Zamora.

A última hora se desconoce la res-
puesta que en definitiva dará el mar-
qués de Alhucemas al encargo re-
gio.

CABALLEROS ELEGANTES

Si queréis vestir con gusto, no
dejéis de comprar esta temporada
en el comercio de Polo lo más mo-
derno en camisería de franela lisa y
piqué. Dibujos exclusivos para esta
casa.

Preciosa colección en corbatería
de todas clases. Especialidad en lo
llamado punto chino.

Variado surtido en paraguas.
Precio fijo. — Mayor Principal, 91

"EL GALLO"
Regalamos

una moneda de oro de cinco duros,
a quien nos presente el ticket 4.414,
de nuestra caja, y una artística figu-
ra, a quien nos presente el 4.929.
Con cada compra damos uno de es-
tos vales, además de vender más
barato que nadie. El premio pasado
correspondió a los dueños de la
sombra de las tres B. B. B.

"EL GALLO"
Mayor pral., 79, 81 y 83, Palencia

"LA HIGIÉNICA,"
Gran Peluquería

Mayor 107 Teléfono 103
Única en su clase. Lavabos de agua
corriente. Duchas de cara y cabeza.
Cinco sillones-camas americanos.
Única que posee el Masaje
eléctrico americano
«Rayos Violeta»

BENITO GONZALEZ BLAZQUEZ
CORREDOR DE COMERCIO
COLEGIADO

Interviene oficialmente en toda
clase de operaciones que haya en
los Bancos de España, Castellano,
Español de Crédito y Herrero, de
esta plaza; recibe órdenes para la
compra-venta de valores, nacionales
y extranjeros; órdenes de operacio-
nes en las Bolsas de Madrid, Bar-
celona y Bilbao. Información dia-
ria del mercado en cereales y colo-
riales

Con cotización telegráfica de los
principales valores y moneda ex-
tranjera de las Bolsas de Madrid
y Barcelona.

Con prontitud, economía y facili-
dades, se atiende cualquier asunto
financiero y comercial.

Pizarra diaria de cotización en mi
oficina, calle Mayor Principal, nú-
mero 46

Teléfonos: Domicilio, número 89.
Oficina, número 179.

Correspondencia: Apartado nú-
mero 6

Suscríbase V. a
EL DIARIO PALENTINO

DEL AYUNTAMIENTO

La sesión de hoy

Bajo la presidencia de don César
Gusano celebró sesión esta mañana
la Corporación municipal, en prime-
ra convocatoria.

Asistieron los concejales señores
Caneja, Valcárcel, Rodríguez, Alva-
rez, Calderón, García (don Dámaso),
Alonso, González Alvarez, Serma y
Palomino.

Leída por el señor secretario el
acta de la sesión anterior, fué apro-
bada por unanimidad.

Despacho ordinario

Se autoriza a la Sociedad Espa-
ñola de Superfosfatos para realizar
las obras que solicitó en pasadas se-
siones.

Se aprobaron varios informes de
la Comisión de Policía rural, auto-
rizando a los solicitantes Martín
Sánchez Pradilla, Ambrosio Rodrí-
guez y Natalio Aguado, para apro-
vechar las leñas de algunos árboles
del Sotillo de los Canónigos y de la
carretera de Castrogonzalo.

Se concedió permiso a don Va-
lentin Martín para realizar obras en
una casa de su propiedad, situada
en la plazuela del Puente.

A continuación se dió lectura de
un informe de la Comisión de obras
sobre la petición formulada por los
señores Ortega y Suazo, acogiéndole
a los beneficios que otorga el re-
glamento de aguas a aquellos indus-
triales cuyo consumo rebasa la can-
tidad estipulada en el mismo.

La Comisión propone que se au-
torice a la presidencia para determinar
el contrato especial propuesto por
los señores Ortega y Suazo.

El señor Palomino dice que el in-
forme de la referida Comisión es
difuso, y solicita quede sobre la
mesa.

El señor Caneja explica el alcance
del informe, que está inspirado en
los precedentes establecidos por la
Corporación.

Después de un ligero cambio de
impresiones se acuerda, a propuesta
de la presidencia, que vuelva el in-
forme a estudio de la Comisión de
obras para que determine la canti-
dad que han de abonar los referidos
industriales.

Se autoriza a don Exiquio Alonso

para reformar una pared en la calle
Panaderas, 26.

Se desestiman varias concesiones
de asistencia médico-farmacéutica
gratuita, aprobándose otras, confor-
me señala la Comisión de Gobierno.

En vista de una circular de la Co-
misión mixta de reclutamiento, dis-
poniendo que los alcaldes señalen el
tipo de jornal regulador que ha de
servir de base para las exenciones
de quintas, la Corporación acordó
mantener el del pasado año, o sean
tres pesetas cincuenta céntimos.

Ruegos y preguntas

El señor Caneja ruega intervenga
la Alcaldía, imponiendo las sancio-
nes que correspondan al propietario
del solar de la calle San Marcos, 6,
y a los industriales comprometidos a
realizar obras de saneamiento en el
batán de la Rambla de los Estudios,
por haber excedido los plazos que el
Municipio les tiene concedidos.

El señor Valcárcel interesa de la
Comisión de obras exponga la situa-
ción de las obras de la Cárcel Vieja,
contestando el señor Caneja que lo
hará tan pronto como reúna algunos
datos para el oportuno informe.

La Alcaldía promete atender los
ruegos indicados, y se levanta la se-
sión.

Tomad las pastillas
"SIERRA MARIOLA"
y calmaréis la tos en pocos minutos
Depósito, Señores Espejel Rivas y
Compañía.

Auto e miou
marca «Bergmann» de cuatro tonela-
das, se vende en buen estado y con-
diciones. Dirigirse a Hijos de Cándi-
do Germán Esteban. Apartado 31
Palencia.

Eiroa (óptico)
Ha trasladado su casa
de Optica y Platería
AL NUMERO 49 DE LA
CALLE MAYOR PRINCIPAL
(Frente al Patio de Castaño).

PIANOS
A plazos 50 pesetas al mes
Casa Eladio Santos
Mayor Principal, 33—Palencia
(Casa Central, León)

PRIM ORTOPEDICO
En Palencia el 8 de Diciem-
bre en el Central Hotel, reci-
birá este afamado ortopédico
de Madrid, Preciados, 33 (an-
tes Alsasua)

PIERNAS Y BRAZOS ARTIFICIALES

Las perfecciones más grandes producidas a raíz de la guerra
europea. Deformados, jorobados, piernas o pies torcidos, fajas elás-
ticas para el vientre y todas las imperfecciones de la estética huma-
na, se corrigen con nuestros novísimos métodos.

HERNIAS

Los que sufren **hernias** deben visitarle y ensayar gratis el no-
table **Cojín herniario PRIM**, por ser el aparato que vencerá su
enfermedad en poco tiempo. 50 años de estudio y trabajo han dado
por resultado esta maravilla sin igual para los herniados. No se deje
engañar por ciertos mercachifles, explotadores del sufrimiento hu-
mano. No martirice más su cuerpo con bragueros o vendajes que le
perjudican. Hoy mismo resuelva su caso, aprovechando nuestro
viaje y adquiriendo el Rey de los aparatos contentivos curativos.
Personalmente se lo colocaremos con toda garantía.

AVISO: Consulta, el 7 de Diciembre, en Burgos, Hotel Norte;
el 8, en Palencia, Central Hotel; el 9, en Valladolid, Hotel
Inglaterra.

AGRICULTORES

Tened presente que en los almacenes de la **COMPANÍA COMERCIAL
PALENTINA** (Avenida de Manuel Rivera) existen siempre grandes existen-
cias de Superfosfatos de todas las graduaciones.

Garantía absoluta. — Economía en precio.

GASOLINA
Calidad extra, de la casa importadora más
importante, véndese a precios de fábrica,
con descuentos convencionales
Siempre grandes existencias
DE PÓSITO:
Rodríguez y Blanco (S. en C.)
PALENCIA

Chocolates finos
SUCESORES DE HIJOS DE ZURICALDAY
Sotés, Garay y C.ª — BILBAO
Primera marca española

Fiesta simpática
En las Esclavas

Las pequeñas educandas que re-
ciben la sencilla cultura intelectual
que su condición precisa en las es-
cuelas diurnas que rigen las Re-
ligiosas Esclavas del Sagrado Co-
razón, obsequiaron a su dignísimo
y querido director muy ilustre señor
don Andrés G. de la Cruz, secreta-
rio de Cámara de este Obispado,
con motivo de solemnizar su fiesta
onomástica, con una bonita velada
artístico-literaria, en la que pusieron
de relieve las lecciones de fe y moral
cristianas y las sanas enseñanzas de
la práctica de la vida, que con so-
licitud maternal y tiernos desvelos,
van inculcando en sus alumnas
aquellas Religiosas.

A las cuatro de la tarde, y en el
amplio local de la escuela, profusa-
mente engalanado con vistosas col-
gaduras y artísticas flores, repre-
sentaron el siguiente programa:

Cuadro plástico: En Palencia, fe,
inocencia, caridad; Felicitación
(poesía); La Virgen de la Ermita
(zarzuela en un acto); Se necesita
criada (comedia); Los bebés (coro
infantil).

En todas las obras consiguieron
las nove's artistas un triunfo gran-
de, siendo obsequiadas después con
ricos pasteles y exquisitos carame-
los.

Nuestro venerable Prelado, que
tan identificado está con la obra
cultural que realizan las benemérita
Esclavas del Divino Sacramento, no
pudo asistir como fueran sus de-
seos; en su representación estaba
el festejado, don Andrés G. de la
Cruz.

Reciban nuestra cordial y sincera
enhorabuena las preclaras Religio-
sas Esclavas del Sagrado Corazón,
por la bienhechora y meritisima la-
bor cultural que realizan en pro de
la enseñanza de las humildes clases
de nuestra sociedad.

SUCESOS

Sigue la racha
¿Qué piensa ahora
el Sr. Gobernador!

Aunque en los centos oficiales no
se nos han facilitado hoy noticias de
una nueva fechoría, sabemos por no-
ticias particulares que a la serie de
robos que hemos comentado en nú-
meros anteriores, hay que agregar
otro nuevo realizado en análogos cir-
cunstancias.

Anoche a las 10 y minutos fué des-
cerrada la puerta de la casa que en
la calle Pedro Espina, número 7, tie-
ne el industrial don Mariano Calzada.
Violentada la puerta, los «cacos» en-
traron en la vivienda y se apoderaron
de cien pesetas que encontraron en
un baul, sin que hasta la fecha se
sepa nada de quiénes sean los autores
de este nuevo robo.

Hemos dicho, y no nos cansaremos
de repetir, que estas hazañas de los
«cacos» son sintomáticas y respon-
den a una vergonzosa indiferencia,
cuya principal causa radica en la pa-
sividad demostrada por el Goberna-
dor civil señor España.

Sala de Socorro

En este Centro ha sido curado de
unas erosiones en los dedos índice y
medio de la mano izquierda, el obre-
ro Pedro Carrillo, de 47 años, que
vive en la calle Empedrada, 19.

De Hacienda

El señor Delegado de Hacienda ha
puesto al cobro para mañana los si-
guientes libramientos:
Antonio Pespér. 95,60 pesetas;
Paulino Alonso, 208,33; Joaquín Gon-
zález, 75,20.

Ha sido jubilado el oficial primero
don Francisco Nicolás Incógnito, que
prestaba sus servicios en la abogacía
del Estado.

A petición del interesado, se ha
concedido por la Superioridad un
mes de prórroga para la toma de po-
sesión del interventor electo don Na-
talió Mora.

Ventosa de Pisuegra

Vacante la plaza de médico titular
de este pueblo, se anuncia a concu-
rso con la dotación anual de 750 pe-
setas.
Las iguales producen 314 fanegas
de trigo, con el pueblo de Hijosa de
Boedo, distante seis kilómetros, por
carretera.

Se desea saber el paradero de
Don Antonio Yza Monasterio,
dirigirse a la Dirección de este pe-
riódico por carta, bajo el número
22.671. Se gratificará.

NO RECONOCEN rival los vinos

Los antiguos compañeros que es-
tudiaron en Carrión de los Condes
con los ministros del Trabajo y Ha-
cienda, señores Calderón y Ruano,
obsequiarán a éstos con un banquete
de cordialidad y simpatía, que se ce-
lebrará el sábado 9 del actual, en el
Hotel Ritz, a la una y media, y para
el cual se reciben adhesiones en Sa-
gasta, 16, domicilio del diputado a
Cortes D. Mariano Osorio.

Mañana se cumple el primer ani-
versario del fallecimiento, ocurrido
en esta capital, del señor don Basilio
Saldaña Polvorosa.

A su afligida esposa, hijos y demás
familia del finado reiteramos nuestro
más sincero y sentido pésame.

Las misas que se celebren el día 7
del corriente, en la iglesia de Nues-
tra Señora de la Calle, de siete a
nueve, serán aplicadas por el alma de
don Paulino Alonso Pérez, fallecido
el 4 del actual.

El señor ingeniero-jefe e ingenie-
ros de este distrito minero, suplican
a sus amigos una oración por el di-
funto, y la asistencia a dichas misas.

Diputación provincial de Palencia
ANUNCIO

Acordada por la Excm. Diputa-
ción, la construcción de una Red Te-
léfónica Provincial y encomendada a
esta Comisión Provincial realizar las
gestiones necesarias y preliminares
para hacer en su día la propuesta más
conveniente, se pone en conocimien-
to de las Casas y Almacenes dedica-
das a instalaciones telefónicas, que
puedan presentar propuestas para di-
cha construcción, dentro de quince
días, y una vez examinado el auto-
proyecto que se halla expuesto en la
Secretaría de la Diputación.

Será conveniente hagan constar a
su vez en las propuestas, las formas
de pago que aceptarían.
Palencia, 6 de Diciembre de 1922.
—El Vicepresidente de la Comisión
Provincial, MANUEL POLANCO.

Teatro Principal

Hoy a las siete y en sesión Noche
a las diez, continuación de la Serie.
EL MARTIRIO DE UNA MUJER
La jornada de ayer fué de un éxito
pocas veces visto, por lo sumamente
interesante y gran vistosidad escé-
nica.

Mañana queda abierto el abono a
la Compañía de Comedias Melia-Ci-
brian.

La Empresa pone en conocimiento
del abono y público, que todos los
nueve días irán estrenos de las
obras de más éxito de esta tempo-
rada en Madrid.

Subasta

Se venden en pública subasta, que
se celebrará en la Notaría de esta ciu-
dad a cargo de don Miguel García
Granero, el 12 de los corrientes y
hora de las doce, una casa sita en
Palencia y su calle de Panaderas
número 17 y una huerta en Duenas
al pago de Vega hilar y Santo Do-
mingo, de 16 cuartas.

Del precio y condiciones, informa-
rán en dicha Notaría.

Dátiles

Legítimos de Argelia. Casa Juliá
Diez, Mayor, 35.

ASEGÚRESE V.

en estas **COMPANIAS**
Sociedad Suiza de Se-
guros contra los acciden-
tes, en Winterthur.
CAPITAL:
Suscrito: f. suizos, 10.000.000
Desembolsado: 6.000.000.

Northern Assurance
Company Ltd., Compañía
inglesa de Seguros contra
incendios.
CAPITAL:
Suscrito: L. 5.000.000.
Desembolsado: L. 500.000.

Fundada el año 1836.
Diríjase V. al agente en
Palencia y su provincia:
ESTEBAN ALCALDE
Mayor Pral., 46.
Teléfono núm. 179.

Se necesita local

con buena luz para la instalación
pequeña industria, dentro o fuera
la capital. Informes por escrito a
ta administración.

AL COMERCIO

Centro de negocios: Teógenes Manuel Bilbao

Sección de reclamaciones a las Compañías de Ferrocarriles.
Se hace cargo de las reclamaciones que sean hechas a las referidas
Compañías, así como de formular las reclamaciones por retraso, ave-
rias, faltas, etc., etc.; siguiendo todos los tramites tanto judiciales como
extrajudiciales, hasta hacerlas efectivas.

En las reclamaciones por averías, de la redacción de las actas a
decidirse, el que prosperen o no sus derechos. En las averías que pro-
cedan de talones con reservas, el 90 por 100 de los casos son cobra-
bles; consúltase a este Centro.

Admite abonos mensuales a pesetas 2'50, cuota establecida desde
el año 1913, le da derecho a la detasa de talones, y consultas verba-
les sobre el contrato de transportes.

